

# 在“社区大舞台”，打造“全民星阵容”



**每周认认真真排练，只因心中的热爱，“舞蹈就像生命中的一束光”**

每次涂上口红，画好眉，穿着漂亮的演出服，站在追光灯下，就是戴月娟最幸福的时刻，“舞蹈就像生命中的一束光。”

不久前，戴月娟带领定海路街道俏姐妹舞蹈队，以“杨浦第一”挺进2023年上海市民文化节长三角舞蹈大赛决赛，凭借《春游山塘》，获得“广场舞百强舞蹈队”称号。

身穿白色青花瓷纹样立领布衫，腰系蓝短裙，舞台上，“俏姐妹”们伴着音乐，温婉地演绎漫步江南的诗意。“今年夏天，也是跳的《春游山塘》，我们舞蹈队还拿下了2023年上

海市群文新人新作展评展演‘新作奖’。”说起团队近来取得的成绩，戴月娟满是自豪。

年龄超过50岁，大多数人没有舞蹈基础，每周认认真真排练，只因心中的热爱。一眨眼，14年过去了，这支杨浦“民星”舞蹈队，是如何炼成的？

**“面对很大的挑战，也取得了很大的进步”**

年轻时，戴月娟就有投身舞蹈行业的梦想，但出于种种原因，未能如愿。后来，她利用业余时间，参加各舞蹈团队的培训和演出，退休后进入东宫艺术团深造。

“女性生来爱美，舞蹈，并非只是我一个人的梦想。何不让更多姐妹一起实现心中的舞蹈梦？”2009年，戴月娟把想法变成了现实，俏姐妹舞蹈队

应运而生，成员基本都是定海路社区居民。这样的“追梦之举”，不仅赢得了戴月娟家人的赞同，也获得了定海路街道的大力支持。

专业舞蹈老师有了，固定的排练场地和演出服也有了，“万事俱备”，“俏姐妹”的梦想就这样被点燃。

年龄超过50岁、且大多数人没有舞蹈基础是事实，而每周认认真真排练也是事实，“穿着美丽的服饰，在舞台上翩跹，仿佛重回少女时光。”说起每周练习最憧憬的时刻，戴月娟的脸上露出了羞涩的笑。

零基础跳舞，最大的挑战是什么？入队两年多的王云芳坦言：“悟性，还有社恐。”戴月娟对每位队员都有深入的观察：“以前没学过的人，动作要到位比较困难。有基础的队

员，老师教一遍就会。像王云芳这样，恐怕要学五六遍，但她们学得很认真。”

在客厅竖一个支架，放上手机，把练习的过程录下来反复看；对于舞蹈意境的理解，如何用手势、舞步展示出来，一再请教老师……渐渐地，王云芳的努力有了收获。丈夫是她练舞的忠实观众。“一开始，连他这个外行都说，动作太硬了，不好看。现在他会说，比以前有进步了。”王云芳说，“既然少女时的自己有过舞蹈梦，那就好好实现它。面对很大的挑战，也取得了很大的进步，我非常开心。”

**从实验室走进舞蹈室，一跳就是十多年**

队伍中，同样“面对很大挑战”的还有从实验室走进舞蹈室的顾玲娟。退休前，顾玲娟是上海理工大学光学与电子信息工程学院的副教授。

2012年，出于健康原因，想着跳舞能锻炼身体，顾玲娟找到戴月娟，请求加入队伍。“硕士研究生导师”顾玲娟面试过无数学生，但“舞蹈菜鸟”顾玲娟自己面试时，心里完全没底：“别说跳舞的基本功了，来的时候啥都不会。而且跳舞需要灵活，可我一脸严肃，哪里会什么顾盼生辉。”顾玲娟自嘲。

经验丰富的戴月娟，一开始确实没看上这位埋首学术圈的学员——“要不算了吧”“让我试试吧！我一定能学会的！”就这样，顾玲娟和“陌生”的舞蹈较起了真，周周来，天天练，一跳就是十多年。

“我学物理的，一天到晚泡在实验室，这辈子都没想过登上舞台。没想到，舞蹈真的改变了我。我原来走路是含着胸，现在都是挺着胸。跳舞不仅把我变美了，也让我的身体变好了。”如今，记者眼前的顾玲娟，跳起舞已是“顾盼生辉”。“我想，讲论文尚且不能太死板，何况跳舞呢？”

**“你那么不容易，尚且坚持到现在，我为什么不能呢？”**

身为领队，每一次看到大家化好妆穿上演出服，戴月娟都很有成就感。“我看见过队伍和队员们的成长。我一定会把她们带上更大的舞台。”

对于戴月娟来说，生活不容易。丈夫长期卧床，至今已有20年，她承担了繁重的照料任务。是舞蹈，让她重温少女时的梦想和美好。

14年来，有人因为年龄原因退出，也有新鲜血液加入。如今的舞蹈队，队员稳定在30人左右，成绩单亮眼：演出百余次，参加比赛数十场。其中，《湖岸渔歌》荣获上海市民文化节太平洋杯广场舞大赛一等奖，《金色汤瓶》荣获全国金玉兰奖最高奖。《万泉河水》获上海市舞动精彩舞蹈大赛二等奖。

此次获奖的《春游山塘》，是舞蹈队现任指导老师万玮为“俏姐妹”排练

的第一支完整作品。这些“女将”的认真劲给他留下了深刻印象，“认真就能出好成绩。跳舞是一件很开心的事，我尽可能选择欢乐的舞蹈，让她们充分表达愉悦的心情。”

当初，戴月娟的坚持支撑着队员们的坚持，如今，队员们的坚持成了戴月娟的支撑。

旧改征收后，不少队员搬离了定海路街道，搬到了奉贤、松江、宝山……但她们依然每周赶来排练。万佩娣入队近十年，“我一开始搬到奉贤，现在住在曹路。但我就是喜欢回到老地方学舞。”跟记者说着，她笑着看看戴月娟：“你那么不容易，尚且坚持到现在，我为什么不能呢？”

**有“专业选手”也有“民星”，社区里的纳凉晚会好戏连台，居民、留学生都赶来当观众**

居民何先生家住四平路社区，8月26日晚，他带着6岁的外孙一起来到四平路街道社区文化活动中心，“八月晚风 清风送爽”2023年四平路街道第九届纳凉晚会在此举行。

上一秒还是红脸的关公，怒目圆睁，下一秒就成了笑脸的孙悟空，抓耳挠腮，台上的《花样变脸》看得观众们直呼过瘾。

“第一次参加这样的纳凉晚会，我觉得很好，很贴合民意，满足居民的需求。希望社区多开展此类活动，小朋友很喜欢。”何先生说。

二胡婉转、扬琴灵动、萧声悠扬，如绿波回漪，又如行云流水，与热闹的变脸形成鲜明反差的，是江南丝竹乐节目《云庆》。《云庆》由江南丝竹市级代表性传承人阮弘与四平老年江南丝竹队共同演奏。中国传统乐器“组团”，把江南水乡的秀美风景，铺陈在观众眼前。

杂技《倒立射箭》、舞蹈《灯火里的中国》、男声独唱《望乡》……晚会好戏连台。而且，表演者中不仅有“专业选手”，也有社区达人、高校学生等“民星”。

当被问及最喜欢什么节目时，何先生为《灯火里的中国》点赞。他告诉记者，这支舞蹈从配乐、歌词到布景、舞姿，不仅好看，还充满着正能量，让他不禁回忆起一个月前与外孙的北京之旅。“7月，我们带外孙去了一趟北京，把天安门、故宫这些景点都逛了一遍，所以刚才一看到那个舞台布景，外孙就叫起来了，‘这不是人民大会堂吗，我们晚上看过的！’我想这也是对他的一种正能量教育。”

同济大学研究生舒雅来自哈萨克斯坦，一听说社区里有演出，就报名来看了。极具民族特色的表演，让她入迷。“我很喜欢这种表演，因为它生动演绎了中国文化，尤其是一开始的变脸，演员戴着传统面具跳舞，很有意思。”舒雅说。

■ 窦雨琪 何雅君 汤顺佳

